



weekly

G.K.  
DOSE

16 अप्रैल 2017

**\*\*\* हिमाचल प्रदेश को कृषि कर्मण अवार्ड 2015-16 \*\*\***

केन्द्रीय कृषि मंत्रालय ने अनाज उत्पादन में उल्लेखनीय वृद्धि के चलते हिमाचल प्रदेश को 2015-16 के कृषि कर्मण पुरस्कार के लिये चुना है एक आधिकारीक के प्रवक्ता ने कहा कि इस संबंध में मुख्यमंत्री वीरभद्र सिंह को एक सन्देश प्राप्त हुआ है। राज्य के कृषि मंत्री सुजन सिंह पठानिया ने कहा कि पिछले पांच वर्षों में कुल अनाज उत्पादन 14.94 लाख से बढ़कर 16.34 लाख टन हो गया है।

**\*\*\* दलाई लामा ने पुस्तक 'ओशन एंड ब्लू माउंटेंस' को लॉन्च किया \*\*\***

दलाई लामा ने मुख्यमंत्री और अन्य गणमान्य व्यक्तियों की उपस्थिति में कर्मिक और अध्यात्म मामलों के विभाग द्वारा प्रकाशित 'ओशन एंड ब्लू माउंटेंस' नामक एक पुस्तक जारी की। किताब का शीर्षक 'ओशन' को परम पावन और 'ब्लू माउंटेंस' को अरुणाचल प्रदेश के लोगों के रूप में संदर्भित करता है और दोनों के बीच साझा विशेष बंधन के संस्मरणों का एक संग्रह है। उन्होंने

लॉसेल न्यिनजे चैरिटेबल सोसाइटी और मोन्युल सोशल वेलफेयर एसोसिएशन द्वारा प्रकाशित तिब्बत से भारत में अपने निर्वासन मार्ग के वर्णन वाली "क्रॉसिंग ऑफ फ्रंटियर" नामक एक किताब भी जारी की।

### \*\*\* रेलवे को अपग्रेड करने के लिए फ्रांस, भारत में समझौता \*\*\*

परिवहन, समुद्री मामलों और मत्स्य पालन राज्य राज्य मंत्री अलैन विदाली ने रेलवे मंत्री सुरेश प्रभु के साथ उच्च गति और अर्द्ध हाई स्पीड रेल जैसे क्षेत्रों में सहयोग के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिससे वर्तमान परिचालन और बुनियादी ढांचे का आधुनिकीकरण, स्टेशन नवीकरण और उपनगरीय ट्रेनों और सुरक्षा प्रणालियों का संचालन किया जायेगा। अर्द्ध-हाई-स्पीड पर दोनों देशों ने दिल्ली और चंडीगढ़ (244 किमी) से 200 किमी प्रति घंटे के बीच मौजूदा रेल गलियारे पर गति को उन्नत करने के लिए तकनीकी और निष्पादन अध्ययन करने के लिए 2015 में फैसला किया था।

### \*\*\* हरियाणा ने दुर्गा वाहिनी स्कवॉड की शुरुआत की \*\*\*

हरियाणा की भाजपा सरकार ने दुर्गा वाहिनी के शुभारंभ की घोषणा की - सार्वजनिक स्थानों पर महिला उत्पीड़न को रोकने के उद्देश्य से एक पुलिस दस्ता। जबकि "ईव टीज़र" के खिलाफ मजबूत कार्रवाई की जाएगी, "सरकार ने महिलाओं को किसी भी असुविधा से बचाने के लिए एहतियाती उपायों के लिए पुलिस को निर्देश दिया है।

### \*\*\* सिस्को ने गुरुग्राम में 5 वीं वैश्विक साइबर रेंज लैब की शुरुआत की \*\*\*

अमेरिका स्थित तकनीकी कंपनी सिस्को ने अपनी पांचवीं वैश्विक साइबर रेंज लैब साइबर हमलों पर भारतीय कंपनियों और सरकारी एजेंसियों को प्रशिक्षित करने के उद्देश्य से गुरुग्राम में लॉन्च की है। इस सुविधा का उद्घाटन राष्ट्रीय साइबर सुरक्षा समन्वयक गुलशन राय ने किया था। ऑस्ट्रेलिया में सिस्को के पास चार अन्य ऐसे लैब हैं।

### \*\*\* भीम-आधार - प्रधान मंत्री द्वारा शुरू एक डिजिटल भुगतान मंच \*\*\*

जनता को डिजिटल भुगतान की और बढ़ाने के लिये प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने नागपुर में डॉ भीमराव अम्बेडकर की 126 वीं जयंती पर कई पहलें की। उन्होंने व्यापारियों, कैश बैंक और रेफरल बोनस योजनाओं के लिए भीम आधार मंच का शुभारंभ किया और लगभग 75 टाउनशिप के लैस-कैश होने की घोषणा की। प्रधान मंत्री ने डिजिटल भुगतान को बढ़ावा देने के लिए दो प्रमुख प्रोत्साहन योजनाओं - लकी ग्राहक योजना और डिजीधन व्यापार योजना के मेगा ड्रा के

विजेताओं को भी पुरस्कृत किया। प्रधान मंत्री ने भीम-कैश बैंक और रेफरल बोनस नामक दो नई प्रोत्साहन योजनाएं भी शुरू कीं जिनका परिचय छह महीने की अवधि के लिए 495 करोड़ होगा।

### \*\*\* महाराष्ट्र में होगा भारत का पहला आदर्श डिजिटल गांव \*\*\*

महाराष्ट्र के हरिसल गांव को भारत के पहले आदर्श डिजिटल गांव के रूप में विकसित करने के लिए माइक्रोसॉफ्ट द्वारा गोद लिया गया था। राज्य सरकार की सार्वजनिक स्वास्थ्य पहल के बाद गांव अब लोक प्रशासन में उत्कृष्टता के लिए प्रधान मंत्री पुरस्कार की रेस में है।

### \*\*\* राष्ट्रीय ग्रीन ट्रिब्यूनल ने टीएचडीसी पर 50 लाख रुपये का जुर्माना लगाया \*\*\*

राष्ट्रीय ग्रीन ट्रिब्यूनल ने टिहरी हाइड्रो डेवलपमेंट कॉरपोरेशन लिमिटेड (टीएचडीसी) पर चमोली स्थित विष्णुगढ़-पाइपकोर्टी जलविद्युत परियोजना के बिजली घर की सड़क का कचरा अलकन्नंदा नदी में डालने पर 50 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। एनजीटी के चेयरपर्सन स्वतंत्र कुमार ने नई दिल्ली में फैसला दिया। इस मामले में याचिका पर्यावरणविद् विमल भाई ने राष्ट्रीय ग्रीन ट्रिब्यूनल में दायर की थी।

### \*\*\* झारखंड पुलिस ने तारे जमीं पर कार्यक्रम शुरू किया \*\*\*

झारखंड के पलामू जिले के नक्सल प्रभावित क्षेत्रों में बच्चों की संख्या उजागर करने के उद्देश्य से झारखंड पुलिस ने तारे जमीं पर कार्यक्रम शुरू किया है ताकि बच्चों को खुश रहने के लिए प्रोत्साहित किया जा सके। पुलिस महानिरीक्षक (डीआईजी), विपुल शुक्ला ने स्थानीय लोगों से बैग, जूते, किताबें और कपड़े दान करने की अपील की, जिन्हें गरीब बच्चों के बीच वितरित किया जाएगा। झारखंड के डाल्टोंगंज शहर में आयोजित कार्यक्रम में समाज के सभी वर्गों के लोगों ने भाग लिया, बच्चों के लिए बुनियादी सुविधाएं उपलब्ध कराईं।

### \*\*\* कल्याणकारी योजनाओं के लिए हरियाणा ने ई-सेवा ऐप शुरू की \*\*\*

हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने राज्य सरकार की विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं और कार्यक्रमों के बारे में लोगों को सूचित करने के लिए मोबाइल एप्लिकेशन लॉन्च किया। पहले चरण में, 250 अलग-अलग योजनाओं और 30 विभिन्न विभागों के कार्यक्रमों के बारे में जानकारी ई-सेवा मोबाइल ऐप पर उपलब्ध कराई गई है।

### \*\*\* कर्नाटक ने महिलाओं की सुरक्षा के लिए मोबाइल ऐप लॉन्च किया \*\*\*

कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया ने शहर में महिलाओं की सुरक्षा के लिए मोबाइल ऐप 'सुरक्षा' का अनावरण किया है। बेंगलुरु पुलिस द्वारा शुरू की गई, एकीकृत निजी ऐप का उद्देश्य आपातकाल

में उनकी सुरक्षा और सुरक्षा के लिए महिलाओं की सहायता करना है। ऐप में दो और नंबरों को पंजीकृत करने का विकल्प है, जिन्हें उपयोगकर्ता आपातकाल के दौरान सूचित करना चाहता है।

### \*\*\* डाक विभाग, एसबीआई ने कैशलेस लेनदेन को बढ़ावा देने के लिए हाथ मिलाया \*\*\*

डाक विभाग ने डाकघरों में स्पीड पोस्ट और पार्सल के जरिये सामान भेजने के लिये काउंटरों पर नकदरहित लेनदेन को लेकर एसबीआई बड्डी ई-वालेट तथा पीओएस मशीनों के लिये भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) के साथ हाथ मिलाया है। पंजाब सर्किल के चीफ पोस्टमास्टर जनरल, पी के स्वेन तथा एसबीआई, चंडीगढ़ के मुख्य महाप्रबंधक अनिल किशोरा ने चंडीगढ़ जनरल डाकघर में एसबीआई बड्डी ई-वालेट और एसबीआई पीओएस मशीनों को सामान्य जनता के लिए समर्पित किया। स्वेन ने कहा कि एसबीआई बड्डी ई-वालेट और पीओएस मशीनों की स्थापना डाकघर में डिजिटल पेमेंट्स / कैशलेस लेनदेन की सुविधा प्रदान करेगी।

### \*\*\* राष्ट्रपति ने 26 भू वैज्ञानिकों को राष्ट्रीय भूविज्ञान पुरस्कार 2016 प्रदान किया \*\*\*

राष्ट्रपति श्री प्रणब मुखर्जी ने राष्ट्रपति भवन में आयोजित एक समारोह में केंद्रीय बिजली, कोयला, नवीन तथा नवीकरणीय ऊर्जा एवं खनन राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री पीयूष गोयल की उपस्थिति में 26 वैज्ञानिकों को राष्ट्रीय भूविज्ञान पुरस्कार 2016 प्रदान किए। 26 भूवैज्ञानिकों को वर्ष 2016 के लिए भूविज्ञान के 11 क्षेत्रों में उनके प्रतिभाशाली योगदानों के लिए राष्ट्रीय भूवैज्ञानिक पुरस्कार प्रदान किए गए। राष्ट्रीय समुद्र विज्ञान संस्थान, गोवा के डॉ. अभिषेक साहा को युवा वैज्ञानिक पुरस्कार मिला जिनकी विशेष रूप से राष्ट्रपति एवं खनन मंत्री ने सराहना की।

### \*\*\* बैडमिंटन एसोसिएशन ऑफ इंडिया के अध्यक्ष अखिलेश दास गुप्ता का निधन \*\*\*

बैडमिंटन एसोसिएशन ऑफ इंडिया (बीएआई) के अध्यक्ष और पूर्व केंद्रीय मंत्री अखिलेश दास गुप्ता का दिल का दौरा पड़ने के बाद निधन हो गया। अखिलेश दास गुप्ता प्रमुख शिक्षाविद्, प्रोफेसर, भारतीय राजनीतिज्ञ और परोपकारवादी थे। वह स्वतंत्रता सेनानी व उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री स्व. बाबू बनारसी दास के पुत्र थे। वह देश के सबसे प्रतिष्ठित कार्यालय राज्य सभा में 18 वर्ष तक संसद सदस्य रहे। उन्होंने यूपीए -1 के दौरान डॉ मनमोहन सिंह सरकार में जनवरी 2006 से मई 2008 तक इस्पात मंत्री का पद संभाला था।

### \*\*\* पीएम मोदी ने लोकसभा स्पीकर सुमित्रा महाजन की किताब का विमोचन किया \*\*\*

लोकसभा अध्यक्ष सुमित्रा महाजन द्वारा लिखी गई मराठा रानी अहिल्याबाई होलकर के जीवन पर आधारित एक किताब 'मातोश्री' प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने जारी की। रिलीज के बाद पुस्तक के

आधार पर एक नाटक संसद पुस्तकालय भवन में बालयोगी सभागार में प्रधान मंत्री के साथ कई केंद्रीय मंत्रियों और सांसदों की उपस्थिति में आयोजित किया गया।

### \*\*\* मोदी इंस्टाग्राम पर दुनिया के सबसे अधिक फॉलो किये जाने वाले नेता \*\*\*

6.8 मिलियन फॉलोवर्स के साथ, प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी फेसबुक के फोटो शेयरिंग ऐप इंस्टाग्राम पर दुनिया के सबसे अधिक फॉलो किये जाने वाले नेता बन गए हैं। ग्लोबल पब्लिक रिलेशंस फर्म बरसन-मार्सेलर द्वारा किए गए अध्ययन में कहा गया है कि पिछले वर्ष इंस्टाग्राम पर तीसरे स्थान पर रहे मोदी के बाद 6.3 मिलियन फॉलोवर्स के साथ अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प रहे। अध्ययन ने सरकार के प्रमुखों और पिछले 12 महीनों में विदेश मंत्रियों के 325 इंस्टाग्राम खातों की गतिविधि को परखा।

### \*\*\* बैंक बोर्ड ब्यूरो ने सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों के लिए 'जीआरएएफ' लांच किया \*\*\*

निजी क्षेत्र के प्रतिद्वंद्वियों के खिलाफ सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (पीएसबी) को मदद करने के लिए और भविष्य में संभव विलय के लिए उन्हें तैयार करने के लिए, बैंक बोर्ड ब्यूरो (बीबीबी) ने एक विस्तृत गवर्नेंस, रीवार्ड और अकाउंटेबिलिटी फ्रेमवर्क (जीआरएएफ) तैयार किया है। जीआरएएफ यह सुनिश्चित करने की कोशिश करता है कि पीएसबी में कॉरपोरेट गवर्नेंस कंपनी अधिनियम, 2013, बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949 और सेबी (लिस्टिंग दायित्व और प्रकटीकरण आवश्यकता) विनियम, 2015 सहित विभिन्न प्रकार के कानूनों के अनुरूप है। पीएसबी और वित्तीय संस्थानों के प्रमुखों के चयन के लिए सिफारिशें करने और उन्हें रणनीतियों और पूंजी बढ़ाने की योजनाएं विकसित करने में मदद करने के लिए पिछले साल बीबीबी की स्थापना की गई थी।

### \*\*\* भारतीय राजमार्ग इंजीनियर अकादमी ने न्यू साउथ वेल्स विवि के साथ समझौता किया \*\*\*

सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय के प्रभावित करने एवं परिवहन क्षेत्र में वैश्विक नवोन्मेषण के अनुपालन करने के विजन के अनुरूप भारतीय राजमार्ग इंजीनियर अकादमी (आईएएचई) ने स्मार्ट परिवहन में उन्नत परिवहन प्रौद्योगिकी एवं प्रणाली (सीएटीटीएस) केंद्र की स्थापना के लिए न्यू साउथ वेल्स विश्वविद्यालय (यूएनएसडब्ल्यू) के साथ समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किया। इस एमओयू का आदान-प्रदान आईएएचई के निर्देशक श्री वी एल पटानकर एवं यूएनएसडब्ल्यू के कुलपति प्रो. इयान जेकोब्स के बीच 10 अप्रैल, 2017 को ऑस्ट्रेलिया के शिक्षा मंत्री सिमोन बर्मिंघम की उपस्थिति में किया गया।

### \*\*\* आयकर विभाग ने 'ऑपरेशन क्लीन मनी'-2 की शुरुआत की \*\*\*

आयकर विभाग ने 60,000 से ज्यादा लोगों की पहचान की है, जिनमें से कुछ को “उच्च जोखिम” के रूप में वर्णित किया गया है, जिनकी 14 अप्रैल को शुरु ऑपरेशनक्लीन मनी के दूसरे चरण के तहत जांच की जायेगी।

यह सरकारी या सार्वजनिक क्षेत्र के कर्मचारियों की भी जांच करेगा, जिन्होंने “बड़ी नकदी जमा” के साथ-साथ उच्च मूल्य वाली खरीदारी की है।

ऑपरेशन का पहला चरण जो 31 जनवरी को शुरू हुआ और 15 फरवरी को समाप्त हो गया, में 5 लाख रुपये या उससे अधिक की जमा राशि वालों की जांच की गई थी।

### \*\*\* भारत और बांग्लादेश ने 22 समझौतों पर हस्ताक्षर किये \*\*\*

बांग्लादेश की प्रधान मंत्री शेख हसीना भारत की यात्रा पर हैं व उन्होंने भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ द्विपक्षीय वार्ता के चलते 22 समझौतों पर हस्ताक्षर किए गए! इसके अलावा, भारत ने विशेष रूप से रक्षा खरीद के लिए \$ 500 मिलियन की नई क्रेडिट लाइन की पेशकश की है। दोनों नेताओं ने शेख मुजीबुर रहमान की अधूरी आत्मकथा का हिंदी अनुवाद जारी किया और लुटियंस दिल्ली के मध्य में बांग्लादेश के संस्थापक के नाम पर सड़क का नाम रखा।

{ शेख मुजीबुर रहमान बांग्लादेश के संस्थापक नेता थे। उन्होंने देश के राष्ट्रपति के रूप में दो बार सेवा की और 1972 और 1975 के बीच प्रधानमंत्री थे। रहमान अवामी लीग के नेता थे। }

मोदी ने घोषणा की कि दोनों देश संयुक्त रूप से शेख मुजीब पर एक बायोपिक का निर्माण करेंगे जिसे उनके जन्म शताब्दी वर्ष 2020 में जारी किया जाएगा।

### \*\*\* उत्तर भारत में वन्य जीवन के लिए डीएनए बैंक खुलेगा \*\*\*

उत्तर भारत वन्य जीवन के लिए अपना पहला डीएनए बैंक प्राप्त करने के लिए बरेली में भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान (IVRI) के वैज्ञानिकों ने सभी जंगली जानवरों के डीएनए नमूने एकत्र करने की प्रक्रिया में बैंक स्थापित किया है। वर्तमान में, हैदराबाद में लुप्तप्राय प्रजातियों (लाइकोस) के संरक्षण के लिए प्रयोगशाला देश में ऐसी एक ही सुविधा है।

### \*\*\* धर्मशाला में 'टीबी मुक्त भारत' अभियान आयोजित \*\*\*

2025 तक भारत से बीमारी को खत्म करने के लिए “टीबी मुक्त भारत” अभियान धर्मशाला में आयोजित एक राष्ट्रीय स्तर के शिखर सम्मेलन में शुरू किया गया। मीडियाकर्मियों को संबोधित

करते हुए भाजपा सांसद अनुराग ठाकुर ने कहा कि प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी 2,000 करोड़ रुपये के इस अभियान की व्यक्तिगत समीक्षा करेंगे।

### \*\*\* 'भारत के वीर' वेब पोर्टल का उद्घाटन करेंगे राजनाथ सिंह \*\*\*

गृह मंत्री राजनाथ सिंह “भारत के वीर” वेब पोर्टल और मोबाइल एप्लिकेशन लॉन्च करेंगे, जिससे दानदाता उन सैनिकों के परिवारों के लिए योगदान कर सकेंगे जो वतन के लिये जान दे चुके हैं। यह वेबसाइट तकनीकी रूप से राष्ट्रीय सूचना विज्ञान केंद्र (एनआईसी) द्वारा समर्थित है और स्टेट बैंक ऑफ इंडिया द्वारा संचालित है

### \*\*\* चंपारण सत्याग्रह पर डिजिटल प्रदर्शनी लांच करेंगे प्रधान मंत्री \*\*\*

एक सदी पहले महात्मा गांधी द्वारा किए गए चंपारण सत्याग्रह आंदोलन के विषय को फिर से तैयार करने के लिए एक अनूठी पहल में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी चंपारण सत्याग्रह पर एक विशेष डिजिटल प्रदर्शनी का शुभारंभ करेंगे। नई दिल्ली में नेशनल आर्काइव्स में बापू को कार्याजली नामक प्रदर्शनी का शुभारंभ किया जाएगा। विषय बापू को कार्याजली, महात्मा गांधी को स्वच्छता कितनी प्रिय थीं, के लक्ष्य के प्रति एक नए संकल्प की भावना का सूचक है।

**स्मरणीय बिंदु:-** महात्मा गांधी से प्रेरित पहला चंपारण सत्याग्रह बिहार के चंपारण जिले तथा गुजरात के खेडा जिले में 1917-18 में हुआ था

### \*\*\* बैंक, डाक घरों में नकद निकासी सीमा पर छूट \*\*\*

आयकर विभाग ने कहा है कि 2 लाख रुपये से अधिक नकद लेनदेन पर प्रतिबंध बैंको और डाकघर बचत खातों से निकासी पर लागू नहीं होगा ! वित्त अधिनियम 2017 के माध्यम से, सरकार ने 2 लाख से अधिक नकद लेनदेन पर प्रतिबंध लगा दिया है और कहा है कि एक समान राशि का जुर्माना इस पर लगाया जाएगा। आयकर अधिनियम में नव-सम्मिलित धारा - 269एसटी पर स्पष्टीकरण में, केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) ने कहा कि यह प्रतिबंध बैंकों और डाकघरों से निकासी के लिए लागू नहीं होगा।

### \*\*\* मुक्ता दत्ता तोमर को जर्मनी में नये राजदूत के रूप में नियुक्त किया \*\*\*

मुक्ता दत्ता तोमर को जर्मनी में भारत के नए राजदूत के रूप में नियुक्त किया गया है। 1984 बैच के आईएफएस अधिकारी तोमर, वर्तमान में विदेश मंत्रालय में अतिरिक्त सचिव के रूप में काम कर रहे हैं। इससे पहले, मार्च 2017 तक गुरजीत सिंह इस पद पर थे।

### \*\*\* भारतीय बॉक्सर श्याम कुमार ने थाईलैंड अंतर्राष्ट्रीय में गोल्ड जीता \*\*\*

भारतीय मुक्केबाज श्याम कुमार (49 किग्रा) ने बैंकाक में थाईलैंड इंटरनेशनल टूर्नामेंट में फाइनल मुकाबले में कदम रखे बिना ही स्वर्ण पदक जीता। श्याम जिन्होंने इस प्रतियोगिता के 2015 के संस्करण में स्वर्ण पदक जीता था, को फाइनल में उज्बेकिस्तान के ओलंपिक चैंपियन हसनबोय दुसमतोव से खेलना था। हालांकि, दुसमतोव ने चोट के कारण मुकाबले से बाहर रहकर इस आयोजन में भारतीय को दूसरा स्वर्ण पदक जिता दिया।

### \*\*\* सिसी ने मिस्र में तीन महीने के आपातकाल की घोषणा की \*\*\*

राष्ट्रपति अब्दुल फतेह अल सिसी ने दो शहरों में दर्जनों लोगों को मार डालने वाले दो बम विस्फोटों के बाद मिस्र में तीन महीने के आपातकाल की घोषणा की। आपातकाल कानून की गिरफ्तारी शक्तियों को बढ़ाता है और घूमने फिरने की स्वतंत्रता को सीमित कर सकता है। मिस्र में आपातकाल स्थिति के तहत कई दशकों तक शासन चल रहा था, जिसे इस्लामवादी राष्ट्रपति मोहम्मद मोरसी ने 2012 में सत्ता में आने के एक महीने पहले रद्द कर दिया था।

### \*\*\* मध्यप्रदेश में 'दीनदयाल रसोई योजना' की शुरुआत \*\*\*

मध्यप्रदेश सरकार ने 'दीनदयाल रसोई योजना' की शुरुआत की। इस योजना के तहत गरीबों, खासकर आर्थिक रूप से अक्षम लोगों को सिर्फ 5 रुपये में भरपेट भोजन मिलेगा। तमिलनाडु में पूर्व मुख्यमंत्री जयललिता द्वारा चलाई गई 'अम्मा कैंटीन' की तर्ज पर इस योजना को शुरू किया गया है। ग्वालियर में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने इस योजना को लॉन्च किया जबकि भोपाल में महापौर आलोक शर्मा ने इसकी शुरुआत की।

### \*\*\* क्रिस्टिन डेविस यूएनएचसीआर सद्भावना राजदूत नियुक्त \*\*\*

UNHCR, यूएन रेफ्यूजी एजेंसी ने अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर प्रशंसित अभिनेत्री और परोपकारी क्रिस्टिन डेविस की सद्भावना राजदूत के रूप में नियुक्ति की घोषणा की है।



**स्मरणीय बिंदु:-** संयुक्त राष्ट्र शरणार्थी उच्चायुक्त (यूएनएचसीआर), जिसे संयुक्त राष्ट्र शरणार्थी एजेंसी के रूप में भी जाना जाता है, एक संयुक्त राष्ट्र कार्यक्रम है जो शरणार्थियों की रक्षा और समर्थन करता है। इसका मुख्यालय जिनेवा, स्विट्ज़रलैंड में है और यह संयुक्त राष्ट्र विकास समूह का सदस्य है। 1954 और फिर 1981 में यूएनएचसीआर ने दो नोबेल शांति पुरस्कार जीते हैं।

### \*\*\* मालविका सिन्हा आरबीआई की कार्यकारी निदेशक नियुक्त \*\*\*

रिजर्व बैंक ने मालविका सिन्हा को कार्यकारी निदेशक के रूप में नियुक्त किया है। कार्यकारी निदेशक के रूप में, वह विदेशी मुद्रा विभाग, सरकारी विभाग और बैंक खातों और आंतरिक ऋण प्रबंधन शाखा की देखभाल करेंगी। उप-गवर्नर कानूनगो पहले रिजर्व बैंक के कार्यकारी निदेशक थे।

### \*\*\* स्मिता संधाने ने सारस्वत सहकारी बैंक की एमडी के रूप में कार्यभार संभाला \*\*\*

सारस्वत सहकारी बैंक ने कहा कि स्मिता संधाने ने 1 अप्रैल से बैंक की प्रबंध निदेशक के रूप में कार्यभार संभाला है। वह भारत के सबसे बड़े शहरी सहकारी बैंक की पहली महिला प्रमुख हैं। उनकी नियुक्ति से पहले, संधाने बैंक की संयुक्त प्रबंध निदेशक थीं। वह 1982 से बैंक के साथ हैं। संधाने ने एसके बनर्जी से पदभार लिया है। बनर्जी 31 मार्च 2017 को बैंक की सेवाओं से सेवानिवृत्त हुए।

### \*\*\* ब्रिटिश भारतीय शिक्षाविद 'एशियन बिजनेसवुमेन ऑफ द ईयर' बनी \*\*\*

बिहार में जन्मी आशा खेमका, जो 1978 में अपने परिवार के साथ अंग्रेजी भाषा कौशल के बिना यूनाइटेड किंगडम पहुंची और एक शिक्षाविद के रूप में हजारों लोगों के जीवन को बदला, को बर्मिंघम में एक समारोह में 'एशियन बिजनेसवुमेन ऑफ द ईयर' चुना गया। 5वीं वार्षिक एशियाई बिजनेस अवार्ड मिडलैंड्स में एजबेस्टन क्रिकेट ग्राउंड पर स्थानीय एशियाई व्यवसायों की सफलता और उपलब्धियों का सम्मान करते हुए, नवीनतम पुरस्कार अन्य लोगों के साथ उन्हें भी प्रदान किया गया।

### \*\*\* लुईस हैमिल्टन ने चाईनीज ग्रां प्री जीती \*\*\*

मर्सिडीज ड्राइवर लुईस हैमिल्टन ने चीनी ग्रां प्री जीतने के साथ ही वर्ष की पहली जीत दर्ज की और चैंपियनशिप लीड में प्रवेश किया। वेट्टेल दूसरे स्थान पर रहे। रेड बुल के मैक्स वस्ट्रैपेन ग्रिड पर 16 वें स्थान से आगे बढ़कर तीसरे स्थान पर रहे।

### \*\*\* डेविस कप: उज्बेकिस्तान पर भारत ने 4-1 से जीत दर्ज की \*\*\*

भारत ने डेविस कप एशिया / ओशिनिया ग्रुप I के दूसरे राउंड में बेंगलोर में उज्बेकिस्तान के खिलाफ 4-1 की जीत के साथ ही विश्व ग्रुप प्लेऑफ में आगे बढ़ गया है। भारत को अब सितंबर में विश्व ग्रुप के प्लेऑफ में एक प्रतिद्वंद्वी के खिलाफ खेलना है जिसका लंदन में एक ड्रॉ के माध्यम से फैसला किया जाएगा।

**स्मरणीय बिंदु:-** पुरुष टेनिस में डेविस कप एक प्रमुख अंतर्राष्ट्रीय टीम ईवेंट है। यह अंतर्राष्ट्रीय टेनिस फेडरेशन (आईटीएफ) द्वारा चलाया जाता है। यह आयोजकों द्वारा “विश्व कप टेनिस” के रूप में वर्णित है, और विजेताओं को विश्व चैंपियन टीम के रूप में जाना जाता है। ग्रेट ब्रिटेन और संयुक्त राज्य अमेरिका के बीच 1900 में यह प्रतियोगिता शुरू हुई थी।

### \*\*\* भारत, ऑस्ट्रेलिया में विभिन्न समझौतों पर हस्ताक्षर \*\*\*

भारत और ऑस्ट्रेलिया ने प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी और उनके ऑस्ट्रेलियाई समकक्ष माल्कॉम टर्नबुल के बीच हुई बैठक में व्यापार और सुरक्षा संबंधों को बढ़ावा देने की मांग की, लेकिन बहुत-प्रतीक्षित मुक्त व्यापार समझौता नहीं हो पाया।

**स्मरणीय बिंदु:-** @ कुल क्षेत्रफल से यह दुनिया का छठा सबसे बड़ा देश है।

@ मैल्कम टर्नबुल ऑस्ट्रेलिया के प्रधान मंत्री हैं।

@ इसकी राजधानी कैनबरा है जबकि डॉलर मुद्रा है।

### \*\*\* 12वां भारत-मंगोलियाई संयुक्त सैन्य अभ्यास \*\*\*

भारत-मंगोलियाई संयुक्त सैन्य अभ्यास का 12वां संस्करण 05 अप्रैल 2017 से 18 अप्रैल 2017 तक वेरंगटे में चल रहा है।

### \*\*\* भारतीय सर्वेक्षण की 250वीं जयंती पर “नक्शे” पोर्टल की शुरुआत की \*\*\*

केंद्रीय विज्ञान, प्रौद्योगिकी एवं पृथ्वी विज्ञान मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने भारतीय पुरातन सर्वेक्षण (एसओआई) की 250वीं जयंती के अवसर पर नई दिल्ली में एक नए वेब पोर्टल “नक्शे” की शुरुआत की।

**स्मरणीयबिंदु:-** भारतीय सर्वेक्षण वर्ष 1767 में अपनी स्थापना से ही भूभाग या टोपोग्राफी सहित प्राकृतिक और मानव निर्मित भौगोलिक विशेषताओं वाले टोपोग्राफिक नक्शे या ओपन सीरीज़ मैप्स (ओएसएन) तैयार कर रहा है, जो राष्ट्रीय मानचित्र नीति-2005 की पुष्टि में है। इन ओएसएन मानचित्रों को भारत सरकार के डिजिटल इंडिया कार्यक्रम के अनुरूप आधारयुक्त उपयोगकर्ता प्रमाणीकरण प्रक्रिया के माध्यम से 1: 50,000 पैमाने पर पीडीएफ प्रारूप में "नक्शे" वेब पोर्टल से निःशुल्क डाउनलोड के लिए उपलब्ध कराया गया है।

### **\*\*\* मिशन जल संरक्षण के लिए MGNREGS के तहत 23,443 करोड़ रुपये जारी \*\*\***

ग्रामीण विकास मंत्रालय ने महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (एमजीएनआरईजीएस) के तहत वित्तीय वर्ष 2017-18 के लिए पहली किश्त के रूप में राज्यों को 23,443 करोड़ रुपये दिए। जारी राशि में 31 मार्च, 2017 को सभी लंबित देयताएं शामिल हैं। यह जल संरक्षण उपायों पर प्राथमिकता काम को सुनिश्चित करने के लिए भी है।

### **\*\*\* ESAF लघु वित्त बैंक ने सामाजिक जमा योजना हृदय डिपॉजिट लॉन्च की \*\*\***

ईएसएएफ लघु वित्त बैंक ने त्रिसूर में आयोजित समारोह में हृदय डिपॉजिट नामक एक सामाजिक जमा योजना शुरू की है।

डिपॉजिट योजना, जैसा कि नाम से पता चलता है, एक सामाजिक योजना है, जिसके माध्यम से ईएसएएफ बैंक ग्राहकों को सामाजिक कल्याणकारी परियोजनाओं में हिस्सा लेने का अवसर प्रदान करता है, जो कि अन्य बैंकों में से किसी ने भी अब तक नहीं दिया है, ESAF के CMD पॉल थॉमस ने कहा: - इस योजना का महत्व यह है कि जो ग्राहक इसमें जमा करता है, वह राष्ट्र निर्माण में एक हिस्सा बन जाता है, क्योंकि उनकी जमा समाज के उपेक्षित वर्गों के कल्याण और बुनियादी ढांचे के विकास के लिए उपयोग किया जाता है। एक व्यक्ति या कानूनी संस्था हृदय जमा योजना में 15 लाख की न्यूनतम जमा राशि और न्यूनतम दो वर्ष की अवधि के लिए शामिल हो सकते हैं।

### **\*\*\* CBI के ग्राहक ने नकद रहित योजना के तहत 1 करोड़ रुपये जीते \*\*\***

1,590 रुपये के लेनदेन ने डिजिटल भुगतानों को लोकप्रिय बनाने के लिए मोदी सरकार की प्रचार योजना के तहत सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया के ग्राहक को 1 करोड़ रुपये का पुरस्कार जिताया है। राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी ने नई दिल्ली में राष्ट्रपति भवन में डिजिटल भुगतान प्रोत्साहन योजना

के तहत 100वें डॉ के भाग्यशाली विजेताओं को पुरस्कृत किया। लकी ग्राहक योजना और डिजी धन व्यवसाय योजना के छह विजेताओं - तीन उपभोक्ताओं और तीन व्यापारियों को उन्होंने बधाई दी।

**स्मरणीय बिंदु:-** सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया की स्थापना 21 दिसंबर 1911 को हुई।

सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया की टैगलाइन 'सेंट्रल टू यू सिंस 1911' है।

राजीव ऋषि सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक हैं।

इसका मुख्यालय मुंबई में है।

### \*\*\* फिलपकार्ट ने ईबे इंडिया का अधिग्रहण किया \*\*\*

प्रमुख ई-कॉमर्स कंपनी फिलपकार्ट टेनसेंट, ईबे, माइक्रोसॉफ्ट से 1.4 अरब डॉलर का वित्त जुटाने में सफल रहा है। इस फंडिंग के बाद फिलपकार्ट की कीमत 11.6 अरब डॉलर हो गई है। ईबे इसके तहत फिलपकार्ट में 50 करोड़ डॉलर का निवेश करेगी और दोनों फर्म भारत में अपने परिचालन का विलय कर देंगी। ईबे ने हालांकि अपना इंडिया बिजनेस फिलपकार्ट को बेच दिया है लेकिन फिलपकार्ट इसके सभी कर्मचारियों का अधिग्रहण नहीं करेगी।

### \*\*\* अजित कुमार श्रीवास्तव, शबरी भट्टसाली नए सीबीडीटी सदस्य \*\*\*

वरिष्ठ नौकरशाह अजित कुमार श्रीवास्तव और शबरी भट्टसाली आयकर विभाग की सर्वोच्च नीति बनाने वाली संस्था केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) के सदस्य नियुक्त किए गए हैं। सीबीडीटी की भूमिका देश में प्रत्यक्ष करों की नीति और योजना के लिए जानकारी प्रदान करना है और वैधानिक प्राधिकरण भी आय कर विभाग के माध्यम से प्रत्यक्ष कर कानूनों का संचालन करता है। केन्द्रीय राजस्व अधिनियम, 1963 के तहत सीबीडीटी कार्य करता है।

### \*\*\* उपराष्ट्रपति ने 'होप इन ए चैलेंज डेमोक्रेसी; एन इंडियन नैरेटिव' पुस्तक प्राप्त की \*\*\*

भारत के उपराष्ट्रपति एम हामिद अंसारी ने पूर्व प्रधान मंत्री डा मनमोहन सिंह से अश्विनी कुमार द्वारा लिखित 'होप इन ए चैलेंज डेमोक्रेसी; एन इंडियन नैरेटिव' नामक पुस्तक की पहली प्रति प्राप्त की है। इस अवसर पर भारत के पूर्व मुख्य न्यायाधीश, न्यायमूर्ति एम.एन. वेंकटचलिया और अन्य गणमान्य व्यक्ति उपस्थित थे।

### \*\*\* इटली के लुक्का में जी -7 विदेशी मंत्रियों की बैठक आयोजित \*\*\*

विदेशी मामलों के जी 7 मंत्रियों ने सालाना बैठक लुका में 10-11 अप्रैल को आयोजित की। यूरोपीय संघ की भागीदारी के साथ दुनिया के सात सबसे औद्योगिक देशों के बीच वर्ष में एक बार आयोजित एक पारंपरिक बैठक, जी 7 विदेश मंत्रियों की बैठक आम तौर पर अंतर्राष्ट्रीय एजेंडे में सबसे ज्यादा परेशानी वाली समस्याओं से संबंधित होती है।

**स्मरणीय बिंदु:-** जी 7 समूह कनाडा, फ्रांस, जर्मनी, इटली, जापान, यूनाइटेड किंगडम और संयुक्त राज्य अमेरिका से मिलकर बना एक समूह है। यूरोपीय संघ भी G7 का प्रतिनिधित्व करता है। 42वां जी 7 शिखर सम्मेलन मई 2016 में जापान में आयोजित किया गया था। 43वां जी -7 शिखर सम्मेलन 2017 में इटली में ताओरमिना में आयोजित किया जाएगा।

### \*\*\* जी-20 डिजिटल मंत्री स्तरीय बैठक जर्मनी में संपन्न \*\*\*

जी-20 डिजिटल मंत्री स्तरीय बैठक जर्मनी के डसेलडॉर्फ में हुई। 2016 में चीन के राष्ट्रपति की अध्यक्षता में हांगझोउ सम्मेलन में डिजिटल अर्थव्यवस्था सहयोग स्वीकार करने के बाद डिजिटल अर्थव्यवस्था पर जी-20 सहयोग विशेष प्राथमिकता का क्षेत्र हो गया है। जर्मनी के राष्ट्रपति ने इसे आगे बढ़ाया है। जर्मनी ने डिजिटल प्रौद्योगिकी की क्षमता और समग्र अर्थव्यवस्था पर इसके व्यापक प्रभाव को महसूस करते हुए डिजिटल अर्थव्यवस्था कार्यबल को मंत्रिस्तरीय दर्जा दिया है।

**स्मरणीय बिंदु:-** जी 20 (या जी -20) 20 प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं की सरकारों और केंद्रीय बैंक के गवर्नरों के लिए एक अंतर्राष्ट्रीय मंच है। यह अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय स्थिरता के प्रचार से संबंधित नीतिगत मुद्दों पर उच्च स्तरीय चर्चा के अध्ययन, समीक्षा और बढ़ावा देने के उद्देश्य से 1999 में स्थापित किया गया था।

### **\*\*\* सरकार ने केंद्र प्रायोजित योजनाओं की संख्या 28 की \*\*\***

सरकार ने केंद्रीय प्रायोजित योजनाओं (सीएसएस) की संख्या 66 से घटाकर 28 कर दी है। केंद्रीय प्रायोजित योजनाओं के युक्तिकरण पर मुख्यमंत्रियों के उप-समूह की सिफारिश के आधार पर, भारत सरकार ने केंद्रीय प्रायोजित योजनाओं (सीएसएस) को तर्कसंगत बनाया है। 6 योजनाओं को कोर ऑफ द कोर, 20 योजनाओं को कोर स्कीमों के रूप में और दो योजनाओं को वैकल्पिक के रूप में वर्गीकृत किया गया है।

### **\*\*\* सुनीता शर्मा, बी वेणुगोपाल एलआईसी में एमडी नियुक्त \*\*\***

सुनीता शर्मा और बी वेणुगोपाल को भारतीय जीवन बीमा निगम में प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया है। उन्हें पांच साल की अवधि के लिए पदों पर नियुक्त किया गया है, कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग (डीओपीटी) द्वारा जारी एक आदेश में कहा गया है। शर्मा और वेणुगोपाल एलआईसी में कार्यकारी निदेशक थे।

### **\*\*\* स्वच्छता पर बंदरगाहों की पहली रैंकिंग में हल्दिया पोर्ट सबसे ऊपर \*\*\***

पहली बार, जहाजरानी मंत्रालय के तहत बारह प्रमुख बंदरगाहों को बंदरगाह संचालन, कार्यालय क्षेत्र, टाउनशिप क्षेत्र और इनकमिंग के प्रति प्रतिक्रिया के साथ कचरा पैदा करने वाले स्रोतों का मुकाबला करने के प्रयासों के आधार पर स्वच्छता मानदंडों पर स्थान दिया गया है। जहां हल्दिया और विजाग बंदरगाहों ने क्रमशः पहले और दूसरे स्थान प्राप्त किए, लगभग सभी बंदरगाहों ने सफाई के लिए बेंचमार्क प्राप्त किया है या इसके ऊपर ही है। 16 से 31 मार्च 2017 तक 'स्वच्छता पाखवाड़ा' के दौरान इसका आयोजन किया गया था।

### \*\*\* भारत ने एशियाई स्कूल हॉकी चैंपियनशिप जीती \*\*\*

अलीशान मोहम्मद और प्रताप लाकडा के शानदार प्रदर्शन की बदौलत पांचवें एशियाई स्कूल हॉकी चैंपियनशिप में भारत ने फाइनल मुकाबले में मलेशिया को 5-1 से हराया। तीसरे और चौथे स्थान के लिए मैच में, सिंगापुर ने शूटआउट में चीन को 3-1 से हराया क्योंकि दोनों टीमों निर्धारित समय तक 1-1 की बराबरी पर थी।

### \*\*\* सलमान खान ने आशा पारेख की आत्मकथा 'द हिट गर्ल' लॉच की \*\*\*

सलमान खान ने बीते दौरे की अभिनेत्री आशा पारेख की आत्मकथा 'द हिट गर्ल' लॉच की है, जिसके लिए उन्होंने प्रस्तावना भी लिखी है। प्रसिद्ध फिल्म समीक्षक और लेखक खालिद मोहम्मद द्वारा लिखी गई पुस्तक, 1960 और 1970 के दशक में कई लोगों के दिल पर राज करने वाली अभिनेत्री के जीवन और समय को कवर करती है।

### \*\*\* मौत की सजा देने में चीन सबसे आगे, इसके बाद ईरान और सऊदी अरब \*\*\*

अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार संगठन एमनेस्टी इंटरनेशनल की एक ताजा रिपोर्ट के मुताबिक, साल 2016 के दौरान दुनियाभर में सजा-ए-मौत के मामलों में 37 फीसद तक की कमी आई क्योंकि ईरान ने इस दौरान कम ऐसी सजा दी। चीन ने दुनिया के बाकी सभी देशों के मुकाबले सबसे ज्यादा संख्या में लोगों को मौत की सजा दी। चीन के आंकड़ों को हटा दें, तो 2016 में दुनिया भर में करीब 1,032 लोगों को फांसी की सजा हुई। ईरान ने 2016 में करीब 567 लोगों को मौत की सजा दी। सऊदी अरब ने 154 लोगों को फांसी पर चढ़ाया।

**स्मरणीय बिंदु:-** एमनेस्टी इंटरनेशनल एक गैर-सरकारी संगठन है जो मानव अधिकारों पर केंद्रित है। 1961 में एमनेस्टी इंटरनेशनल की स्थापना लंदन में हुई थी। सलिल शेर्गी एमनेस्टी इंटरनेशनल के महासचिव हैं।

### \*\*\* उड़ान की निगरानी के लिए सरकार ने अंतर-मंत्रिस्तरीय पैनल स्थापित किया \*\*\*

सरकार ने क्षेत्रीय एयर कनेक्टिविटी योजना की निगरानी के लिए एक अंतर-मंत्रिस्तरीय समिति की स्थापना की है जो उड़ान को अनवरत और अधोसंरक्षित हवाईअड्डे से जोड़कर सस्ती उड़ान देने

की कोशिश करेगा। इसके अलावा, योजना के "समयबद्ध" क्रियान्वयन के लिए राज्य सरकारों सहित हितधारकों के बीच समन्वय के लिए पैनल जिम्मेदार होगा। **सिविल एविएशन सेक्रेटरी की अध्यक्षता** वाली, 'अंतर-मंत्रिस्तरीय मॉनिटरिंग-सह-समन्वय समिति' में वित्त, रक्षा, गृह और पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय का प्रतिनिधित्व होगा।

### **\*\*\* भारत-ऑस्ट्रेलिया ने मुंबई में खेल साझेदारी शुरू की \*\*\***

खेल के क्षेत्र में सहयोग बढ़ाने के उद्देश्य से भारत और ऑस्ट्रेलिया ने मुंबई में खेल साझेदारी की शुरुआत की। युवा मामले और खेल मंत्री श्री **विजय गोयल** तथा भारत दौरे पर आये ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री **मैल्कम टर्नबुल** द्वारा शुरू की गई इस साझेदारी से भारत-ऑस्ट्रेलिया के बीच चार क्षेत्रों में सहयोग बढ़ेगा। ये क्षेत्र हैं- एथलीट और कोच प्रशिक्षण तथा विकास, खेल विज्ञान, खेल प्रशासन और संपूर्णता तथा जमीनी स्तर पर भागीदारी। साझेदारी शुरू करने के अवसर पर महान क्रिकेट खिलाड़ी सचिन तेंदुलकर भी उपस्थित थे। ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री मैल्कम टर्नबुल ने कहा कि नई साझेदारी के तहत आस्ट्रेलियन इंस्टीट्यूट ऑफ स्पोर्ट के समान राष्ट्रीय खेल विश्वविद्यालय की स्थापना में सहायता के लिए विक्टोरिया और कैनबरा विश्वविद्यालय भारत के साथ कार्य करेंगे।

### **\*\*\* भारत का पहला सूक्ष्म-नाटक महोत्सव दिल्ली में आयोजित \*\*\***

**इकारिया** के **थेस्पिस** के नाम पर, जिसे ग्रीक नाटक (6 वीं शताब्दी ईसा पूर्व) में पहला अभिनेता माना जाता है, एक दिवसिय 'थेस्पिस' इवेंट में इंदिरा गांधी नेशनल सेंटर में 28 स्वतंत्र नाटकों की स्क्रीनिंग हुई। थिएटर ग्रुप 'वृक्ष' द्वारा आयोजित, महोत्सव के साथ भारत में सूक्ष्म-नाटक अवधारणा की शुरुआत हो गई है। 42 प्रविष्टियों में से कश्मीरी, राजस्थानी, उर्दू, पंजाबी सहित 10 भाषाओं में 25 नाटकों का आयोजन किया गया।

### **\*\*\* वर्चुअल मुद्राओं के लिए सरकार ने पैनल गठित किया \*\*\***

सरकार ने **बिटकॉइन** समेत **आभासी मुद्राओं** की जांच करने के लिए नियामक अंतराल को खत्म करने का निर्णय लिया है, और ऐसी मुद्राओं से निपटने के लिए एक कार्य योजना की अनुशंसा करने के लिए एक समयबद्ध अंतर-अनुशासनात्मक समिति की स्थापना की है। आभासी मुद्राओं के लिए मौजूदा ढांचे की जांच के लिए, वित्त मंत्रालय के आर्थिक मामलों के विभाग ने विशेष सचिव (आर्थिक मामले), **दिनेश शर्मा** की अध्यक्षता में एक अंतर अनुशासन समिति का गठन किया है।



### \*\*\*आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री ने 'आदरना योजना' को पुनः प्रारंभ किया \*\*\*

पिछड़ा वर्ग से संबंधित लोगों के उत्थान और समस्त विकास के लिए अपने संकल्प को दोहराते हुए मुख्यमंत्री एन चंद्रबाबू नायडू ने परंपरागत व्यवसायों में सुधार के लिए 'आदरना' की रीलांचिंग की घोषणा की। उन्होंने कहा कि आधुनिक उपकरण, प्रौद्योगिकी, विपणन और वित्तीय सहायता का निर्माण कारीगरों और पारंपरिक व्यवसायों के लिए किया जाएगा जो उनकी आय स्तर को बढ़ायेगा और ग्रामीण क्षेत्रों में रोजगार प्रदान करेगा।

### \*\*\* आंध्र प्रदेश 'अम्माकू वंदनम' योजना लांच करेगा \*\*\*

माताओं को श्रद्धांजलि देने के लिए एक अनूठा कार्यक्रम इस साल से आंध्र प्रदेश के सरकारी स्कूलों में पेश किया जाएगा। 'अम्माकू वंदनम' के तहत, स्कूल के बच्चे अपनी मां का आशीर्वाद लेगे और 'पादा पूजा' (पैर धोना) भी कर सकते हैं। सरकार ने वर्ष 2017-18 शैक्षणिक वर्ष से पूरे 5000 उच्च विद्यालयों में कार्यक्रम को लागू करने का भी निर्णय लिया है।

### \*\*\* भारत में ई-वॉलेट के लिए अमेज़न को आरबीआई की मंजूरी \*\*\*

अमेज़न इंडिया ने भारत में अपना डिजिटल वॉलेट लॉन्च करने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) की मंजूरी प्राप्त कर ली है। अमेज़न इंडिया, जिसने एक साल पहले प्रीपेड भुगतान इंस्ट्रूमेंट (पीपीआई) लाइसेंस के लिए आवेदन किया था, अब पेटीएम और फ्रीचार्ज जैसे स्थापित प्रतिद्वंद्वियों से टक्कर लेने की कोशिश करेगा। दिसंबर में, नकद रहित लेनदेन को बढ़ावा देने के लिए अमेज़न ने अपनी पे बैलेंस सर्विस लॉन्च की थी।

### \*\*\* महाबलेश्वर MS ने कर्नाटक बैंक के नए MD और CEO का कार्यभार संभाला \*\*\*

महाबलेश्वर माविनाकुदिगे सुब्रह्मण्य कर्नाटक बैंक लिमिटेड के नये प्रमुख बन गये हैं। वह पॉलली जयराम भट की जगह लेंगे, जिन्होंने स्वेच्छा से अपने तीन साल के कार्यकाल के 15 महीने पहले एमडी और सीईओ के रूप में पद छोड़ दिया था। जयराम भट ने 14 जुलाई, 2009 को बैंक के कार्यकारी प्रमुख के रूप में अनंताकृष्ण से पदभार ग्रहण किया।

### \*\*\* पूर्व-यूएनईपी प्रमुख स्टेनर ने यूएनडीपी प्रशासक के रूप में कार्यभार संभाला \*\*\*

संयुक्त राष्ट्र के प्रमुख एंटोनियो गुटेरस ने विश्व संगठन में व्यापक अनुभव वाले एक जर्मन एशिम स्टेनर को संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) के नए प्रशासक के रूप में नियुक्त किया है। स्टेनर, जो पहले संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम में कार्यरत थे और केन्या में संयुक्त राष्ट्र के कार्यालय के अध्यक्ष थे, को न्यूजीलैंड के पूर्व प्रधान मंत्री हेलेन क्लार्क के स्थान पर चुना गया है, जो 2009 से यूएनडीपी प्रमुख थे।

**स्मरणीय बिंदु:-** न्यूयॉर्क स्थित यूएनडीपी गरीबी को कम करने, सामाजिक विकास में सुधार लाने और महिला सशक्तिकरण को प्रोत्साहित करने का प्रयास करता है।

**\*\*\* डॉ (सुश्री) मुकुलिता ने ibbi के पूर्णकालिक सदस्य रूप में कार्यभार संभाला \*\*\***

डॉ (सुश्री) मुकुलिता विजयवर्गीय ने नई दिल्ली में भारतीय दिवाला और दिवालियापन बोर्ड (आईबीबीआई) के आजीवन सदस्य रूप में कार्यभार संभाला। डॉ (सुश्री) विजयवर्गीय प्रशासनिक कानून विंग की जिम्मेदारी संभालेंगी। वह सूचना प्रौद्योगिकी, लिमिटेड इनसॉल्वेंसी एग्जामिनेशन, नेशनल इनसॉल्वेंसी एग्जामिनेशन और लेखा तथा संचार की भी देखरेख करेंगी।